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Abstrakt
Nas projekt je zaméfen na to, jak sestrojit ze soucastek staré¢ho stolniho pocitace laser.
Rekneme Vam, co vSechno je potieba a jak postupovat. A také néco o samotnych laserech.

1 Uvod

Cilem naseho projektu bylo sestrojit laser ze soucastek vyfazeného stolniho pocitace.
Predstavit postup a popsat dalsi potfebné véci, které se nenachazeji mezi soucastkami stolniho
pocitace. Ale nejprve Vam fekneme, co to vlastné laser je a jeho princip, neboli jak funguje.

2 Co je to laser?

Laser je akronym z anglického spojeni Light g
Amplification by Stimulated Emission of Radiation,
coz znamend zesilovani svétla stimulovanou emisi
zafeni. Jinak muzeme fici, ze laser je opicky zdroj
elektromagnetického zareni, které je koherentni
a monochromatické. obrazek 1: schéma laseru

v f

pfedni zreadlo
“polopropustng”

zadni zrcadlo
100% odrazne

Nejdilezitéjsi ¢asti laseru je aktivni prostfedi, kde je latka obsahujici oddélené kvantové
energetické hladiny elektrond, neboli latka, kterd se mize nachazet v zdkladnim stavu s nizsi
energii nebo v excitovaném stavu s vyssi energii. Navic zde existuje takzvanid metastabilni
hladina.

Dalsi soucasti je zdroj energie, naptiklad: vybojka, elektricky proud, chemicka reakce,
ktery do aktivniho prostfedi dodava energii. Tato energie zplisobuje excitaci, neboli vybuzeni
elektroni ze zakladni energetické hladiny do vyssi energetické hladiny. Z této hladiny
samovoln¢ spadne na metastabilni hladinu a pfi tom vyzaii foton libovolné vinové délky
a sméru. Elektron na metastabilni hladiné se chvili udrzi a bud’ spadne samovolné na nizsi
hladinu a vyzaii opét foton libovolné vinové délky a sméru. Nebo na néj narazi foton, ktery
ho vrati zpét na zakladni hladinu a tim se uvolni foton se stejnou vinovou délkou a stejnym
smérem jako foton, ktery s nim reagoval.

Takto uvolnéné fotony interaguji s dalsimi elektrony na metastabilnich hladinach
adochazi tak ke stimulované emisi fotoni se stejnou vinovou délkou, fazi, smérem.
Tato stimulovana emise ma takzvany lavinovity efekt, dochazi k exponencidlnimu rdstu poctu
uvolnénych fotonli. Exponencidln¢é ale roste pouze pocet fotonti, které se pohybuji pouze
rovnobézné s osou laseru, jsou totiz uvniti aktivniho prostfedi udrzovany rezonatorem.
Ostatni fotony unikaji pry¢ z aktivniho prostiedi a tak postupné zanikayji.



Rezonator je nejcastéji slozen ze dvou zrcadel, které zpusobuji odraz paprsku fotonil
a opétovny pruchod prostifedim a tim je podporovana stimulovana emise. A proto dochazi
k exponencidlnimu zesilovani toku fotonl. Jedno ze zrcadel je zcela odrazivé a druhé je
castecné propustné, propousti pouze pii vetsi intenzité, jinak udrzuje fotony dale v aktivnim
prostiedi.

3 Stavba PCLaseru

Ze star¢ho stolniho pocitace budeme potiebovat
zdroj, DVD vypalova¢ a chladi¢e. Nejprve si otevieme
skiii pocitaCe, z ni vynddme lehce zdroj, DVD
vypalovac, ktery miize byt chycen néjakymi Sroubky,
ataké si vyndame chladie. Nyni potfebujeme vyndat
diodu z DVD vypalovace. Nejprve sundame kryt DVD
vypalovace a vynddme pojizdné san¢ mechaniky. Z téch
pak s trochou usili vynddme laserovu diodu. Pokud nema
pocita¢ DVD vypalova¢, miizeme si sanky mechaniky
koupit samostatn¢ a to LPC - 815. Nyni diodu dame do
laserového modulu, nejlépe typu Aixiz. Poté pifipajime na laserové koliky delsi kabely,
k pozitivnimu a negativnimu konci koliku diody, podle obr. 2.

obrazek 2: laserova dioda

Dale si k sobé ptipdjime soucastku LM-317 a rezistor s
odporem 3 ohmi, podle obr. 3. Takto vznikld soucastka se
velice rychle zahtiva, proto je dobré ji pfidélat k menSimu
chladi¢i, naptiklad teplovodivym lepidlem. Dale udélame do
vétsSiho chladice diru tak velkou, abychom do ni mohli dat
modul laseru. Ten tam zanddme a zalepime teplovodivym
lepidlem.

Nyni ndm chybi uz jen zapojit zdroj. Aby vibec zdroj
fungoval, musime ho nejprve zatizit, bud’ néjakym
spotiebi¢em (zarovka) a nebo spojit vhodné dratky, vétSinou
to byva cerny (COM/Return) a zeleny (PS-ON/Remote)
dratek, jinak dle legendy na kazdém zdroji. Dale ZIuty ,pizek 3: zapojeni LM-317 a
(+12V) drat budeme brat jako positivni a Cerveny (+5V) drat rezistoru
jako negativni. Ted uz sta¢i pouze pfipajet vSechny
soucastky dohromady. Nejprve piipojime Zluty drat k volnému vystupu (pravému) na
LM - 317. Poté pfipojime drat, ktery vychazi z pozitivniho koliku diody k levému vystupu na
LM-317, na kterém uZ madme napojeny jeden drat od rezistoru. Nakonec spojime ¢erveny drat
s dratem, ktery jsme pfipojili k negativnimu konci koliku diody.

4 Doporuceni na zaver

K uspéchu sestaveni PCLaseru je n¢kolik zdkladnich podminek a to: mit funkéni diodu,
do této dioty neSahat a tak ji neznicit. Zapojit diodu v propustném sméru. Neznicit diodu tim,
Ze ji zapojite s vyS$$im napétim, idedlni je 5-7 V. A spravné pdjeni dratd k sobé je dalsi
podminkou pro tspéch.
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